



此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player。



新闻中心

- 公告
- 公司新闻
- 媒体关注**
- 行业动态
- 图片新闻

首页 > 新闻中心 > 媒体关注

驶向蓝色梦想 ——中国造船业快速发展纪实

来源：新华社

这是一个强国富民、拥抱大海的梦想——

新中国成立60多年，特别是改革开放以来，从仅能修造沿江、沿海中小型船舶，到设计建造液化天然气运输船、3000米水深海上钻井平台等世界船舶工业顶尖产品；从占国际市场份额如九牛之一毛，到造船完工量位列世界第一……中国造船业华丽转身。

面向浩瀚海洋，中国造船业承载着历史重托，肩负着未来期盼，扬起风帆，不断追寻着蓝色的梦想。

穿越时空，乘风破浪——中国造船业在艰辛中驶向蓝色海洋

历史是一面镜子，也是一部深刻的教科书。

上海，鲁班路600号江南造船博物馆。走进这里，穿越江南造船厂140年的历史，便走进了中国造船业最鲜活的教科书——

看这份印着“正式接管海军江南造船所”字样的上海军管会第一号命令，发布于1949年。国民党溃逃台湾前夕，把江南造船厂的贵重机器设备和工具材料全部运走，并将厂房设备悉数炸毁。当年5月25日下午，解放军进入上海，船舶工程专家王荣赶到船厂，厂房设备已成一片废墟……

就在这片废墟上，后来担任江南造船厂首任总工程师的王荣主持建造了中国第一代潜艇和第一艘自行设计、国内配套的万吨轮“东风”号。

这里，还记录着新中国成立以来许多第一：

中国第一艘大型综合性海洋科学考察兼远洋通讯船、中国造船业第一个国际著名品牌“中国江南—巴拿马型”散货船、第一艘液化石油气船、第一艘跨海火车渡轮……

以毛泽东、邓小平、江泽民同志为核心的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视造船业发展。在党和政府的关心指导下，新世纪以来特别是近年来，随着中国经济发展节节攀升，中国造船业迅速崛起。

2002年8月31日，大连船舶重工为伊朗国家油船公司建造五艘VLCC中的第一艘“伊朗·德尔瓦”号在世界惊叹的目光中签字交工。

VLCC是超大型油船的英文缩写，30万载重吨的VLCC是当今世界最大的通用原油远洋运输船型。其设计建造技术一直被发达的造船国家特别是日本、韩国所垄断。

“截至目前，我们已经设计建造了58艘VLCC，设计建造一艘VLCC的工期也缩短至10个月。”大连船舶重工集团总经理于逢平说。

这只是近年来中国造船业发展的一个缩影。从VLCC到液化天然气运输船（LNG船），从“好望角”型散货船到3000米半潜式海上钻井平台，一大批代表世界船舶工业顶级水平的中国船舶和海洋工程产品驶出国门，驰骋蔚蓝色海洋。

坚定意志，跨越发展——中国造船业在培育中插上腾飞翅膀

走向世界的第一步何等艰辛：1980年，香港爱国船王包玉刚、包玉星兄弟把原计划拿到日本去造的一艘2.7万吨货船订单给了大连造船厂，成为中国船舶工业自营出口的第一个合同。

没技术，没设备，对船东提出的各项国际标准更是不知所云。只有边学边干。

就拿非核心技术的刷漆来说，过去国内只要不漏刷、不漏油就行。船东却要求用日本油漆，还要符合瑞典标准。请来日本油漆商指导施工，要求十分严格，钢板上的锈除不净不行，除得太光也不行；漆刷薄了不行，厚了也不行；天太冷不能刷，太潮不能刷……工人们耐着性子，一遍遍返工重来。

1982年1月4日，“长城”号按期交船，符合合同要求。包玉星高兴地说，“长城”号的质量完全达到了“世界一流水平”。

20世纪80年代以后，在国家大力扶持下，中国开始大规模船舶技术引进和工厂硬件改造工作，中国造船产量不断增加，到1994年世界排名上升到第三位。

把发展船舶工业作为战略产业予以培育、扶持，把中国建设成世界造船大国、强国，这不仅是造船人的心声，更是国家的意志和行动。

2006年9月，国务院常务会议审议并通过了《船舶工业中长期发展规划（2006年—2015年）》。《规划》明确提出，“十一五”期间，中国将重点建设环渤海湾、长江口、珠江口区域三个现代化大型造船基地。这是国家首次制定的船舶工业发展规划，吹响了向造船大国、造船强国进军的号角。

正是坚定的国家意志，正是超前的战略决策，中国造船业抓住了2003年至2008年国际航运市场红火的大好机遇，扶摇直上。

勇于创新，开拓奋进——中国造船业在锻造中挺起坚强脊梁

作为沪东中华造船有限公司中国第一艘液化天然气船建造项目的负责人，1998年，王衡元在项目筹备阶段来到韩国。一位韩国船企负责人的话至今让他记忆犹新：“你们造不出LNG船，还是来买我们的吧。”

建造LNG船的主材是一种只有0.7毫米厚耐超低温的特殊钢材，焊接中不能有汗滴上，不能有手指印，焊接要求一次成功，稍一抖手就可能造成工时下百倍的返修，找遍中国，没有一位符合条件的焊工。当时的中国，建造LNG船的起点几乎是零。

王衡元的回答是：不造，中国造船业就没有活路，拼死也要一搏！

尝试，失败，再尝试……艰苦磨砺刻骨铭心。2008年，中国第一艘LNG船试航成功。

同样作为当今世界船舶工业的顶尖产品，海上钻井平台关乎一国海上石油能力的大小，世界顶尖的海上钻井平台自然也成为中国造船人必须“啃”下的一块“硬骨头”。

2003年春天，大连船舶重工承建了我国首座400英尺自升式钻井平台。



万事开头难，设计是第一道关口。造船精英研究起钻井平台成了门外汉。他们从“零”开始，向书本学、向前辈请教、向船东请教，消化基本设计图纸……

2005年3月26日，高空桩腿对接成功，工期比计划提前了60%以上。指导专家美国船级社验船师吴晨曦感叹道，中国造船人的意志超乎想象，建造的速度和质量超乎想象。

如今，中国自主开发、设计、建造的17.5万吨“好望角”型散货船在国际市场上广受欢迎。如今，中国即将建造第七艘LNG船，这艘船完全由中国自主设计，出口方是世界知名能源公司美国埃克森美孚和世界知名海运公司日本商船三井，中国的造船技术获得世界认可。

面向未来，科学发展——中国造船业在转型中驶向强盛新航程

离上海市不远的长兴岛上，每天清晨都会看到这样的场景——

约8公里的海岸线上，巨大的船坞停靠着一艘艘正在修造的船舶。船坞旁，5000多名江南造船公司的干部职工以班组为单位，在晨曦中开着班前会。他们奋力齐喊“加油！加油！加油！”声震大海。

中国造船人以此警示自己，在驶向未来的航程中，总会面临新的风险和挑战。他们没有任何自满的资本，需要不断奋进。

世界船舶市场风云突变；上半年世界新船订单量大幅下滑，预计全年将比去年下降40%。上半年，高附加值船型订单被韩国公司大量揽走。超大型集装箱船中国只接了7条，韩国接了近70条。

国际造船规则剧烈变动；国际公约将设定船舶排放、节能、安全等新门槛。根据中国船级社统计，我国有三分之一的船厂面临出局的危险。

中国造船业又一次到了生死攸关的关键节点。

环顾世界，造船格局深刻变革，科技较量更加凸显。欧美国家虽然造船业日益衰微却牢牢控制着设计和技术龙头，日本启动了以“低碳船舶”为核心的新一轮船型优化工程，韩国正在强化高技术船舶优势，巴西、俄罗斯等国通过国轮国造措施加入到竞争行列……

百舸争流，不进则退。

2011-08-12

关闭窗口